

Муниципальный этап республиканского конкурса эссе и школьных проектов
«Листая страницы истории школы...»

Ф.И. обучающегося	Ананьева Лиана Ивановна
Номинация	«Листая страницы истории школы...»
Тема работы	Сочинение «Мы были солдатами...»
Класс, образовательная организация	10 класс, МБОУ «Татарская гимназия имени Р.Ш.Фардиева»
Город (село)	РТ, город Заинск
Ф.И.О. руководителя	Ахметвалеева Римма Миннегалиевна

Мы были солдатами... День Победы – один из самых важных, самых святых и почитаемых дней для всех нас. В эти дни мы снова и снова вспоминаем подвиг, совершенный советским народом, и посвящаем слова благодарности нашим защитникам.

В этом году мы отмечаем 76-летие со дня Великой Победы. Уходят из жизни убеленные сединой солдаты, оставляя о себе добрую память. Но жизнь продолжается. Очень хочется верить, что новое поколение молодых людей донесет до них правду войны. Война закончена лишь тогда, когда похоронен последний солдат. Но война не закончена, пока жива память. Поколению за поколением, как легенды, передаются от героев Великой Отечественной страшные ее картины, написанные кровавыми красками: расставания, боль, смерть и сломанные людские судьбы.

3 января 2020 года исполнилось бы 105 лет со дня рождения Александра Тимофеевича Шмонова, ветерана Великой Отечественной войны, радиста. А умер он всего несколько лет назад, не дожив до 103-летия всего несколько дней. Мы с ребятами часто были в гостях у этого замечательного фронтовика, который делился с нами воспоминаниями об этой страшной войне. Он был и остается для нас примером для подражания. Ветеран прошел радистом всю войну, работал связистом в мирное время.

Родом Александр Тимофеевич Шмонов из села Кузайкино Альметьевского района. В 1937 году его призвали в армию, где он освоил специальность радиста. Служил в Белоруссии во 2 полку кавалерийской дивизии. Сразу по прибытии его отправили на место службы в школу младших командиров-радистов. По окончании школы через год присвоили звание сержанта, ведь учился он на «хорошо» и «отлично», освоил азбуку Морзе. Поэтому было принято решение оставить Александра Шмонова в школе. Служил радистом в авиации, обеспечивая связью военные самолеты.

1 сентября 1939 года Германия оккупировала Польшу. Польское правительство попросило правительство СССР о помощи, и 17 сентября 1939 года часть, в которой служил Александр Тимофеевич, в составе советских войск направили помогать братской Польше. С боями дошли почти до самой Варшавы, а после того, как были установлены границы Польши, прибыли в Брестскую крепость.

Мне тогда шел 25 год,- вспоминал Александр Тимофеевич Шмонов, за плечами остались годы службы в рядах Советской Армии и, пророчески прозвучавшие при демобилизации 15 октября 1940 года слова командира: «Ненадолго прощаемся». Служил А.Шмонов в Белоруссии в 11 кавалерийской дивизии. В армии закончил школу радистов. А когда Германия стала оккупировать Польшу, и ее правительство обратилось к руководству Советского

Союза за помощью, дивизия, где постигал военную науку солдат из Татарии, перешла польскую границу. Там, в городе Пружане, российского воина застала демобилизация. Что может быть приятнее, чем возвращение на Родину, домой. Казалось, что впереди только радость приятных встреч, работа, любовь и безграничное счастье под мирным небом.

Воскресенье 22 июня компания кузайкинских парней и девчат проводила на природе. Смех, бесконечные разговоры под стрекот кузнечиков, яркие цветы, здоровье и молодость. Все так и застыло в памяти – последний день довоенного счастья, последний раз вместе.

Известие о вероломном нападении фашистской Германии на СССР, как и большинства людей страны, застало труженика Кузайкинского МТС врасплох, внесло суматоху и переполох в жизнь страны, еще не знающей, какая по масштабам трагедия разворачивается на их земле. Вот и сбылось предсказание армейского командира. Уже в июле Александру Тимофеевичу пришла повестка из Акташского райвоенкомата из Казани. Вновь одевший солдатскую форму Шмонов был отправлен в Тулу, где располагался 653 батальон аэродромного обслуживания.

- Там я и служил радистом, -вспоминал ветеран Великой Отечественной войны, -мы обслуживали истребители и бомбардировщики дальнего действия. Связь с ними держали с помощью азбуки Морзе. Несмотря на отличную подготовку, приходилось тяжело: «морзянка» ошибок не терпит. Кто служил радистом-тот знает». В первые месяцы войны советским связистам не хватало современной техники, боевого опыта, умения обеспечивать связь в маневренных условиях, но горячее желание разгромить немецко-фашистских захватчиков, мужество и бесстрашие воинов - все это способствовало улучшению связи на фронтах.

Победу связист встретил в Горьком в штабе авиационной дивизии. Победе радовались все, скорбели по погибшим. Ведь беда не обошла стороной ни одну сельскую избу. После войны вернулся в родной колхоз, остался верен своей специальности, стал работать нормировщиком, электриком, затем устроился в Кузайкинский узел связи, где проработал до самой пенсии. В свободное время с удовольствием ремонтировал телефоны, радиоприемники соседей, знакомых. В жены взял свою односельчанку Анну Аркадьевну. Вместе вырастили двух дочерей и сына.

Людмила Александровна (дочь) вспоминает: «Папа всегда был человеком спокойным, доброжелательным, не пил, не курил, в больницу практически не обращался, даже витамины не принимал, говорил, что это химия. Может быть поэтому он дожил до таких лет. В свободное время он всегда любил решать кроссворд sudoku (головоломка с числами).

За личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство в боевых действиях, способствовавших успеху наших войск, Александр Тимофеевич Шмонов был награжден орденом Отечественной войны 2 степени и орденом Победы. Все эти награды бережно хранит его дочь, Людмила Александровна.

Хочется выразить огромную благодарность всем, кто в далекие фронтовые годы сделал все, чтобы сегодня мы могли жить, работать, учиться, воспитывать детей. Низкий поклон всем вам, вынесшим на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья, преодолевшим боль, кровь, смерть, кто поднял страну из руин, кто своей жизнью показал, каким должно быть поколение победителей.